

Административная ответственность несовершеннолетних

11.06.2013

Административная ответственность, применяемая к несовершеннолетним правонарушителям, это реакция государства на административные правонарушения, совершенные лицами, не достигшими 18 лет.

По отношению к несовершеннолетним Кодекс об административной ответственности РФ предусматривает общее правило, согласно которому к лицам от 16 до 18 лет, совершившим административные правонарушения, применяются меры, предусмотренные [Положением](#) о комиссиях по делам несовершеннолетних и защите их прав (далее – КДН и ЗП). Именно данным государственным органам и принадлежит право рассмотрения дел об административных правонарушениях, совершенных несовершеннолетними.

КДН и ЗП рассматривают дела об административных правонарушениях по месту жительства лица, в отношении которого ведется производство по делу об административном правонарушении, что предусмотрено [ч. 3 ст. 29.5](#) Федерального закона от 30.12.2001 № 195-ФЗ «Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (далее - КРФоАП).

Данное обстоятельство связано с тем, что должностные лица подразделений по делам несовершеннолетних органов внутренних дел (ПДН ОМВД) ставят на учет несовершеннолетних правонарушителей с заведением учетно-профилактических карточек или учетно-профилактических дел по месту жительства подростка, что предполагает в дальнейшем индивидуальную профилактическую работу инспектора.

Каждый профилируемый подросток уникален, потому и отдельно взятый случай совершения правонарушения рассматривается сугубо самостоятельно, обязательно после общения с несовершеннолетним, исходя из целого комплекса сопутствующих факторов, и это сделать намного проще, ознакомившись с состоянием дел и выслушав мнение подростка и вердикт членов комиссии.

На заседании КДН и ЗП при рассмотрении вопроса о привлечении к административной ответственности несовершеннолетнего присутствует представитель межрайонной прокуратуры во избежание нарушений прав и интересов привлекаемого лица.

В случае несогласия с решением Комиссии, прокурор в обязательном порядке обжалует его в суд. Если же все права несовершеннолетнего соблюдены, прокурор соглашается с принятым решением.

Административное наказание может быть наложено на несовершеннолетних или их родителей по общим правилам не позднее двух месяцев со дня совершения правонарушения, а за нарушения при длящемся правонарушении - не позднее двух месяцев со дня его обнаружения ([ст. 4.5](#) КРФоАП).

Важной особенностью ответственности несовершеннолетних лиц, устанавливаемой КРФоАП, является то, что совершение административного правонарушения несовершеннолетним признается смягчающим вину обстоятельством, а вовлечение такого лица в совершение административного правонарушения - отягчающим вину обстоятельством.

К несовершеннолетним чаще всего применяются два вида наказания - это предупреждение и административный штраф. Кодекс не предусматривает специальных видов административных наказаний, применяемых только к несовершеннолетним, но существуют определенные особенности при применении некоторых видов административных наказаний.

Штраф назначается как мера наказания, как правило, при наличии у несовершеннолетнего самостоятельного заработка. При отсутствии самостоятельного заработка у несовершеннолетнего административный штраф взыскивается с его родителей или иных законных представителей, к которым относятся родители, не ограниченные судом в объеме родительских прав, опекуны и попечители.

Наиболее часто встречается совершение подростками административного правонарушения – распитие пива и напитков, изготавливаемых на его основе, алкогольной и спиртосодержащей продукции либо потребление наркотических средств или психотропных веществ в общественных местах без назначения врача (ст. 20.20 КРФоАП).

[Статья](#) содержит три состава административных правонарушений, связанных:

- 1 запрет распития пива, напитков, изготовленных на его основе, а также слабых алкогольных напитков в социально-культурных учреждениях и на общественном транспорте;
2. запрет распития алкогольной и спиртосодержащей продукции (с содержанием этилового спирта 12 и более процентов объема готовой продукции) в общественных местах (парках, стадионах и т.п.)
3. запрет потребления наркотических и психотропных средств без назначения врача в общественных местах.

Из примеров, рассматриваемых в КДН и ЗП Тверского района г. Москвы можно привести появление в состоянии алкогольного опьянения несовершеннолетних в возрасте до 16 лет, а равно распитие ими алкогольной продукции (ст. 20.22 КоАП РФ).

Так, 29.03.2013 г была задержана и доставлена в ОМВД г. Москвы за распитие пива объемом 0,5 л. 4,6% алкоголя в общественном месте. несовершеннолетняя Д. В дальнейшем указанный материал был передан на рассмотрение в КДН и ЗП Тверского района г. Москвы.

Поскольку несовершеннолетней Д. на момент совершения административного правонарушения не исполнилось 16 лет, к административной ответственности по ст. 20.22 КоАП РФ был привлечен ее законный представитель.

Так же за совершение аналогичного правонарушения по ст. 20.22 КРФоАП был привлечен законный представитель несовершеннолетней М. В ходе заседания комиссии установлено, что 05.01.2013 несовершеннолетняя М. находилась в общественном месте в состоянии алкогольного опьянения в результате потребления ею алкогольного коктейля.

Девочка была доставлена в медицинское учреждение, поскольку получила травму из-за потребления алкоголя, на законного представителя составлен административный материал, в дальнейшем поступивший и рассмотренный на заседании КДН и ЗП Тверского района г. Москвы.

Вышеуказанные случаи свидетельствуют о том, что дети и их родители часто не понимают, что совершение административного правонарушения – это первый шаг в неблагополучное будущее подростка. Необдуманное решение, принятое в момент минутной слабости, оборачивается весьма неблагоприятными последствиями, которые могут в дальнейшем сказаться на репутации несовершеннолетнего.

Ни родители, ни подростки зачастую не имеют понятия о том, что ребенок, а в отдельных случаях и семья, совершивший административное правонарушение, ставится на учет в КДН и ЗП, в ПДН ОМВД района, о совершении административного правонарушения в обязательном порядке уведомляется учебное учреждение, где проходит обучение подросток.

В завершении хотелось бы подчеркнуть, что основная задача родителя разъяснять и уберечь своих детей от совершения поступков, категорически запрещенных государством. Задача несовершеннолетних – вырасти законопослушными гражданами своей страны.

***Помощник Тверского межрайонного
прокурора г. Москвы
А.В. Зверева***

Адрес страницы: <http://tveruprava.mos.ru/presscenter/news/detail/772092.html>

[Управа Тверского района](#)